
1 
 
 
 

SESION ORDINARIA Nº71 

CONCEJO MUNICIPAL DE RANQUIL 

En Ránquil, a 13 de junio del 2023, y siendo las 14: 05horas se da inicio a la Sesión Ordinaria Nº71, 
del Honorable Concejo Municipal de Ránquil. 

 
Preside la Sesión de Concejo, Don Felipe Rebolledo, primer Concejal de la Comuna de Ránquil. 
 

Asisten en los siguientes concejales: 

Sr. Sandro Cartes Fuentes.  

Sr. Claudio Rabanal Muñoz. 

Sr. Leonardo Torres Palma. 

Sra. Ximena Aguilera Puga.  

Sr. Daniel Navidad Lagos. 

Sr Felipe Rebolledo Sáez. 

 

Sr. Alejandro Valenzuela Bastías: Secretario Municipal  

Sr. Elson Inostroza Morales: Director de Control (s) 

 
 

1.- Aprobación de Acta: 

- Acta Sesión Ordinaria N°70, martes 03 de junio del 2023.-  

Sr. Alcalde somete a votación, Acta Sesión Ordinaria N°70, martes 03 de junio del 2023.- 

 
Sr. Felipe Rebolledo    : Aprueba  

Sr. Daniel Navidad       : Aprueba  

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba 

Sr. Sandro Cartes         : Aprueba 

Sr. Claudio Rabanal     : Aprueba 

Sr. Leonardo Torres     : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

 

Conclusión: Se aprueba por el Concejo Municipal, Acta Sesión de Concejo Sesión Ordinaria N°70, 

del martes 03 de junio del 2023.- 
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2.- Correspondencia: No hay. 

 

3.- Presentación Proyecto ADECO, Equipo Directivo del Liceo Bicentenario de Excelencia Polivalente 

Virginio Arias. 

Sr Alcalde: Sra. Graciela y equipo por favor adelante con la presentación del proyecto ADECO  que, sin 

duda va a ser un tremendo aporte para los chiquillos de nuestro Liceo Bicentenario de Excelencia 

Polivalente, Virginia Arias. 

Sra. Graciela Pérez Cárdenas: La verdad es que dentro de los requisitos que significan la postulación al 

proyecto ADECO estaba esta instancia que es poder compartir con ustedes de qué se trata este proyecto, 

que como dice el Alcalde es en beneficio obviamente de los aprendizajes de todos nuestros estudiantes, 

el año pasado nosotros Igualmente postulamos a este proyecto ADECO que significa Asignación del 

Desempeño Colectivo de acuerdo a la ley 19.933 que es un incentivo que promueve la mejora continua, 

las prácticas docentes en beneficio nuestro de estudiantes, el año pasado nosotros postulábamos y nos 

adjudicamos el proyecto que tenía que ver con la retroalimentación y el club de video, donde se grababan 

las clases de los profesores y luego de esas grabaciones, nosotros como equipo técnico directivo 

compartíamos con el profesor las prácticas pedagógicas, se hacía como una retroalimentación con el 

objetivo de mejorar estas prácticas y estrategias dentro del aula. El año pasado fueron 12 los profesores 

que voluntariamente quisieron trabajar con nosotros, siendo un mínimo de 5 lo que nos exigía el proyecto 

y trabajaron 12. Este año quisimos nuevamente postular, porque obviamente nos fue bien, este año 

quisimos postular nuevamente al proyecto, teníamos que dar otra mirada que tiene que ver también con 

las prácticas pero, teniendo otro foco en este caso nosotros quisimos hacerlo a través de la 

retroalimentación pero, con el acompañamiento al aula, eso quiere decir que las personas que estamos 

involucradas en el proyecto que este año somos 4,  la profesora Silvia como evaluador y curriculista, la 

profesora Paola como inspectora general, la profesora Marlene que este año ella está cumpliendo el rol 

de jefa de UTP,  y yo obviamente en la dirección. 

El acompañamiento al aula como su nombre lo dice es, acompañar al docente para que nosotros podamos 

primero, observar las estrategias que están dentro de la sala de clase, y luego de esta observación 

nosotros trabajamos con el docente en una retroalimentación, esta retroalimentación consiste 

básicamente en que, nosotros podamos conversar, socializar estas prácticas, nosotros poder a partir de 

toda la documentación y todo lo que nosotros podemos ir estudiando también, y de la experiencia, poder 

trabajar con los docentes en que, ellos puedan en una forma continua ir con estas prácticas dentro del 

aula, el objetivo final son mejorar obviamente los aprendizajes de nuestros estudiantes. Eso es en 

resumen lo que es el proyecto ADECO, como les digo tiene diferentes etapas, la primera de ella es, 

organizarnos como establecimiento, hay 8 profesores que van a trabajar con nosotros también en forma 

voluntaria, para que nosotros podamos ir a acompañarlos a la sala de clase y poder en este caso realizar 

la retroalimentación a ellos como profesores, no es una retroalimentación a los alumnos, sino que es a 



3 
 

ellos como profesores para, poder mejorar sus prácticas, esto tiene diferentes metas que nosotros 

tenemos que ir cumpliendo,  la meta N°1 tiene que ver con todo el diagnóstico que nosotros vamos a 

hacer, que ya lo estamos haciendo obviamente e ir viendo cuáles son las fortalezas de nuestros profesores 

para, poder potenciarlas aún más, y cuáles son las debilidades para que, nosotros como equipo técnico 

directivo podamos apoyarlos en capacitaciones, en talleres, y como dije al inicio a partir de nuestra 

experiencia también. Todos nosotros los que estamos en el equipo técnico directivo también hemos sido 

profesor de aula, somos profesores de aula también en este momento, y eso significa también conocer 

desde in situ como trabajar una clase, las etapas tienen una clase en el inicio, el desarrollo o el cierre. Eso 

es en general nuestro proyecto que esperamos podamos llevarlo a cabo, lo hicimos del año pasado de 

forma exitosa junto a otros proyectos también, este año estamos con el trabajando el proyecto de 

administración, estamos esperando el antiguo “Elegido Vivir Sano” que ahora es deportes Mineduc que, 

también estamos a la espera de esa aprobación, y por supuesto llevar a cabo este proyecto. Acá somos 

cuatro personas las que hacemos todo el trabajo, por lo tanto, también es la asignación que reciben estas 

cuatro personas todo el resto de los profesores ellos no tienen un trabajo extra, sino que simplemente es 

la entrega y el recibir en definitiva esta retroalimentación por parte nuestra.   

Sr. Alcalde: Permítame directora felicitarla, yo creo que desde que nos entrevistamos el año 2021 felicité 

el equipo de gestión de proyectos que tiene el Liceo Polivalente hoy Bicentenario Virginia Arias, la verdad 

que es un orgullo, tratar de conseguir recursos externos y no siempre descansar en el sostenedor, sobre 

todo considerando que somos una comuna que no tiene muchos recursos y que, desde el departamento 

de Educación así como en otras también, lamentablemente tenemos déficit mensuales, y que exista un 

establecimiento que genere cantidad de proyectos y beneficios a los chiquillos en distintas áreas como 

Ciencia, Educación, Deporte como lo hemos visto, también en capacitación, tuvimos un proyecto con el 

Sence hace un par de meses también, entonces eso significa de que estamos todos en sintonía, existe un 

buen trabajo y eso sin duda ha sido encabezado por usted, yo la felicito y a la vez formalmente le doy la 

bienvenida a la dirección del establecimiento, que sin duda va a tener mucho éxito y cuente siempre no 

solamente conmigo como Alcalde, sino que también de con los distinto equipos que tenemos para hacer 

red, yo creo que por ahí va la cosa trabajar en red y en equipo. 

Sra. Graciela Pérez Cárdenas: Muchas gracias Sr. Alcalde, la verdad es que estamos muy contentos con el 

equipo de trabajo, usted sabe que tenemos un liderazgo distribuido que tiene que ver con trabajar con 

las confianzas también, donde hay un equipo bien cohesionado, somos un equipo de gestión liderado por 

6 personas obviamente con conmigo a la cabeza y tenemos todas las ganas puestas en sacar nuestro Liceo 

adelante, si somos Bicentenario es, porque también hicimos un proyecto entre algunas personas y 

sacamos este proyecto adelante, lo ganamos por eso es que hoy día tenemos capacitaciones, hartas 

salidas pedagógicas con los chiquillos, porque es importante que ellos también tengan las oportunidades 

de salir de Ñipas, de seguir estudiando, de formarse como profesionales y quién sabe el día de mañana 

volver a la comuna a poder proyectarse también, lo tenemos con muchos colegas que antes eran nuestros 

alumnos y ahora son colegas Profesores. Así que muy contentos, muy satisfechos con lo que hemos 

logrado, esperamos seguir contribuyendo a nuestros jóvenes, aumentando la matrícula que ya vamos casi 
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en 280 alumnos, nos estamos trayendo varios de Quillón a nuestro Liceo, así que estamos muy contentos 

y esperamos obviamente que nos siga yendo bien con la confianza de todos ustedes. 

Sr.  Daniel Navidad: Directora, quiero felicitarla a usted y a todo su equipo por este tremendo proyecto, 

una gran iniciativa que va en beneficio de nuestro alumno del Liceo Bicentenario de Excelencia Virginio 

Arias, creo que hay que seguir trabajando de manera mancomunada, aquí como Concejal también y como 

parte de esta administración cuenten con todo mi apoyo, siempre hemos estado presentes en las 

actividades que nos han convocado y se lo he hecho saber a usted también, así que aquí esperar que nos 

vaya bien en este gran proyecto. 

Sr. Leonardo Torres: Me sumo a las palabras del Alcalde, siempre la he mirado como una gran líder, las 

veces que le toco estar subrogando en el Liceo como directora ha jugado un muy buen rol, un muy buen 

papel y ahora no me cabe ninguna duda de que esto continuará, me alegra mucho saber cómo se suma 

los profesores a esta iniciativa y ahí ellos están demostrando el compromiso que tiene con la educación 

de nuestra comuna, así que muchas felicidades por este proyecto y a seguir sumando. 

Sr. Felipe Rebolledo: Me sumo obviamente a todos los comentarios hechos por el Alcalde, por los colegas,  

quienes hemos sido testigos de cómo era la educación en esta comuna, por lo menos en el caso mío hace 

ya casi 27 años conocí el sistema educativo, creo que habla muy bien del desarrollo, del compromiso, de 

la gran gestión que se ha desarrollado en la administración municipales y en el departamento de 

Educación, y obviamente de los principales actores que son en primer lugar los docentes, los asistentes 

de la educación, los alumnos y obviamente los padres y apoderados, creo que está comuna ha ido 

avanzando bastante, obviamente siempre tenemos situaciones que ir mejorando, lamentablemente a 

veces producto digamos de estos flagelos como la droga y otros que se nos presentan como obstáculos 

para desarrollar de mejor manera todos los planes, pero en lo personal creo que han hecho un excelente 

trabajo, se están buscando las maneras de generar estos factores de protección para, que nuestros 

jóvenes puedan en alguna medida enfrentar de mejor manera la vida, así que vaya mis felicitaciones y 

obviamente también le aplaudo por esta nueva iniciativa que se adjudica. 

Sra. Graciela Pérez Cárdenas: La verdad es que como establecimiento no estamos ajenos obviamente a lo 

que usted menciona que, tiene que ver con los flagelos sociales, obviamente nosotros somos los 

principales gestores de poder actuar de la mejor forma posible, ustedes saben que nosotros tenemos 

nuestros protocolos, nuestro reglamentos internos y de convivencia, que obviamente están supeditados 

a los diferentes acontecimientos que puedan suceder, y como todo establecimiento como les digo no 

estamos ajenos, porque pueden haber algunas situaciones, lo importante es que nosotros tenemos la 

fuerza, las ganas, la perseverancia para salir adelante, los hemos enfrentado con la frente en alto a 

cualquier situación que se nos ha puesto en el camino, hemos hecho bien las cosas, creo, hasta este 

momento tenemos un gran equipo y por supuesto con el respaldo de todos ustedes y del Alcalde podemos 

seguir aún más de lo que estamos haciendo. 
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4.- Aprobación de Modificaciones Presupuestaria Depto. de Educación por M$9.000.-  

Sr. Alcalde somete a votación, Modificaciones Presupuestaria Depto. Educación por M$9.000.-  

 

 

Sr. Felipe Rebolledo    : Aprueba  

Sr. Daniel Navidad       : Aprueba  

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba 

Sr. Sandro Cartes         : Aprueba 

Sr. Claudio Rabanal     : Aprueba 

Sr. Leonardo Torres     : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

Acuerdo N°389: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal, Modificaciones 

Presupuestaria Depto. de Educación por M$9.000.-  

 

5.-Entrega de Modificaciones Presupuestarias: 

 

Entrega de Rectificación de Modificación Presupuestaria del Depto. Finanzas Municipal por 

M$2.000.-  

Sr. Elson Inostroza: Esta es una Modificación que rectifica que pasamos la semana pasada, 

como la otra fue una modificación que ya fue aprobada, ahora la vamos a rectificar a través 

de otra modificación, tiene una cuenta que está mal informada así que con esta modificación 

la rectificamos.                                     
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1.- Modificaciones Presupuestaria Depto. de Salud Recursos Propios, por $21.341.000.- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.- Modificaciones Presupuestaria Depto. de Salud Recursos Propios, por $9.056.000.- 
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3.- Modificaciones Presupuestaria Depto. de Salud Recursos Externos, por $12.675.000.- 
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4.- Modificaciones Presupuestaria Depto. de Salud Recursos Externos, por $120.000.- 
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6. -  Cuenta del Presidente 

1.- Contarles colegas que después del fin de semana que estuvo con frente de mal tiempo, ya empezamos 

con el trabajo de caminos, ayer estuvimos en el sector La Obra, Los Lirios, hoy día Coleral, Bajo los Mora, 

mañana y el jueves sector El Laurel, posteriormente la Rinconada me confirma el jefe de caminos Don 

Pablo Soto junto con los demás operarios. Felicitar el trabajo que está haciendo el Depto. de Obras que, 

también durante el fin de semana estuvo trabajando en algunas emergencias. 

2.- Respecto de la emergencia que existe en el sector en la calle O’Higgins con el pasaje Itata y también el 

pasaje Santa Ercilia, le contamos que estamos en conversación con la empresa eléctrica para la reparación 

y recambio de cableado completo, porque se quemó un transformador, saltó chispa y lo vimos que estuvo 

en todos lados. 

3.-Respecto al problema eléctrico de San Ignacio de Palomares y hasta resuelto, los vecinos 

afortunadamente ya están disfrutando de las nuevas luminarias led, espero que también así como nos 

decían de que prácticamente no hacíamos gestión para la reparación de esta, también nos puedan felicitar 

por esta nueva iluminación que tiene el sector que, obviamente la hace mucho más segura, la hace mucho 
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más visible y nos genera también un importante ahorro al momento de pagar las cuentas de Electricidad, 

yo creo que lo bueno también se tiene que reconocer. 

4.- También comentar que, el camión Limpia Fosa ya está listo debería llegar dentro de los próximos días, 

una vez que llegue tenemos que trabajar en conjunto colegas el reglamento, para el uso del camión Limpia 

Fosa que es súper importante. 

5.- Durante el día de mañana me voy a Santiago, me reuniré con Subdere, con la Universidad Católica por 

un convenio que estamos realizando para, poder dotar nuestra futura Biblioteca que, durante este año la 

vamos a empezar a echar a andar, también nos vamos a reunir con el Ministro de Educación en torno a la 

solicitud de recursos extras para el transporte escolar, situación que la verdad que nos importa mucho, si 

bien es cierto a través de los últimos anuncios podemos llegar a fin de año con los dineros que tenemos 

para transporte escolar pero, siempre es bueno tener garantizado recursos también para años venideros, 

así que esa gestión la estamos realizando con el diputado Felipe Caamaño y en conjunto con los demás 

Alcaldes de la Provincia del Itata. 

6.- Creo que a todos se nos llenó el teléfono de llamados y de mensaje respecto del estruendo que sucedió 

durante la madrugada en el sector de Nueva Aldea. Le cuento que desde las 8 de la mañana estuvimos 

constituido ahí,  junto con Carabineros posteriormente llegó personal del Gope, llegó la Fiscalía y llegaron 

otros expertos relacionados con Carabineros el OS9, entre otros, para ver y efectivamente dar cuenta de 

un atentado explosivo y lo digo con toda propiedad en el puente de Nueva Aldea, que tiene todas las 

características de un acto terrorista y lo digo con mucha propiedad y responsabilidad, ya que genera temor 

a la población, y también desconecta, también desestabiliza el funcionamiento normal de una vía que era 

transitable en este caso por EFE con trenes de carga. Lo que obviamente nos genera una preocupación 

bastante importante, ya que nosotros últimamente no habíamos tenido en la historia de la comuna 

hechos de esta naturaleza, de elementos explosivos en mobiliario público, y en este caso en 

infraestructura pública y de conectividad como lo es el Puente, que une la comuna de Ránquil con la 

comuna de Chillán entre Nueva Aldea y Confluencia, la tranquilidad para los vecinos es que se está 

investigando, hasta el minuto no se han encontrado ningún elemento que pueda decir que es atribuible 

a cierto grupo organizado u otro, aún sigue las pericias, viene personal especializado de Policía de 

Investigaciones, también desde Santiago que, a esta altura ya deben estar ahí, dimos nuestra declaración 

también como comuna que es parte de este Puente, estuvimos los noticiarios, se elevó también un 

comunicado oficial desde el Gobierno Regional, así que estamos todos pendientes del tema. 

7.- Respecto de la calefacción de la escuela de Nueva Aldea, estuve recién con la directora y existe un 

problema ya no de la Caldera que está cambiada, nueva, cargada, pero con la impulsión del agua que no 

le permite hacer el chispeo, pero tengo entendido que hoy día en la tarde ya los técnicos estarían 

solucionando de aquí el viernes, pasé conversando por cada una de las salas y también he estado en 

contacto con alguien del Centro de Padres, así que perder cuidado con ello. 
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8.- Las luminarias, ya están casi en un 80% los recambios, están ahora en el sector de Ñipas, vienen 

bajando por la Villa Magisterio, quienes han circulado en terreno se han dado cuenta de que se ve más 

linda la comuna, se ve más más iluminada y obviamente lo que nos genera mayor seguridad, así que eso 

es un proyecto que nos tiene bien contento colegas Concejales. 

Espero también se vaya reconociendo los puntos, el trabajo que está realizando el tremendo equipo 

municipal que tenemos. 

Sr. Sandro Cartes:  Sr. Alcalde, podría tocar usted en su punto de cuenta el presidente la situación de los 

damnificados por el incendio, cómo va el avance de las casas, de su instalación de fosa séptica, de agua 

potable y alumbrado domiciliario. 

Sr. Alcalde: Tengo entendido que lo habían pedido en informes. Le cuento respecto del avance de la 

reconstrucción de las viviendas de emergencia, se encuentran 43 viviendas instaladas, salvo la vivienda 

de un caballero Oviedo que la quiso instalar en Bulnes, respecto de las instalaciones sanitarias de fosa 

podemos decir que, tenemos hasta el minuto 26, no vamos a decir los nombres, pero se encuentran 26 

instaladas por ADRA, y están a la espera, y se están dejando las casas del resto, información que se las 

puedo compartir inmediatamente al grupo, para no sensibilizar a quienes no les gustaría que dijeran sus 

nombres.  

 

7.- Puntos Varios e Incidentes. 

Sr. Felipe Rebolledo:  

1.- Tiene que ver, yo sé que hay un plan de mejoramiento de caminos que está en marcha, pero, sería 

importante Alcalde tratar de priorizar el camino desde el sector Cementerio- Ñipas, por el hecho de que 

tenemos locomoción colectiva que está recorriendo y obviamente que le afecta ese tramo, y además 

priorizando, además por la cantidad de gente que transita para ahí. 

Sr. Alcalde: Sí, recordemos, que ese otro lado es de vialidad, pero a nosotros vialidad nos permite a través 

de un correo para poder pasarle, así que yo creo que voy a ver con Don Pablo, si en la tardecita le podemos 

pasar una raspadita. 

Sra. Ximena Aguilera: Don Felipe disculpé, pero la parte del sector Cementerio se trabajó hoy en la 

mañana, porque como decía el Alcalde, se estuvo trabajando en varias zonas, yo pasé recién por ahí por 

sector Cementerio, dentro de lo que mencionaba también se trabajó hoy en el Centro, de hecho, en este 

momento estaba Don Pablo con equipo municipal trabajando en esa parte, falta desde Puente Negro 

hacia Ñipas, pero, la parte del Cementerio que estaba muy mala quedó ok. 

2.- Lo otro Alcalde quería contarles que hace pocos días, salió una resolución del emprendimiento 

profesional que tengo, en donde nuevamente 30 familias de nuestra querida comuna fueron beneficiadas 
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con el proyecto de Mejoramiento y Ampliación de la Vivienda, por un monto que bordea los 300 millones 

de pesos, así que son muy buenas noticias. 

 

Sr. Alcalde: Felicidades a la empresa Ñuble Hogar, a todo el equipo que lo compone que está liderado 

también por usted Don Felipe, felicidades de verdad, es súper importante cuando entran más manos a 

trabajar el tema de vivienda. Podría programar una visita cuando empiece la obra con ellas, felicidades. 

3.- Dos consultas, primero, yo les hablé la otra vez de una posibilidad de recuperación de licencias 

médicas, yo no sé si hicieron las averiguaciones correspondientes, porque estábamos hablando de cerca 

los 300 millones que se podrían recuperar. 

Sr. Alcalde: Sí, nosotros tenemos una persona que está exclusivamente preocupada de gestionar la 

devolución de licencia, tanto en Educación, en Salud y acá en la municipalidad, teníamos también la 

intención de separar esto y que cada departamento hiciera su propia gestión, quedó finalmente para 

reunión de directores, lo voy a conversar en la próxima reunión. 

En educación está la Viviana Valdebenito, ella ha estado gestionándolo y con muy buen porcentaje de 

evolución, ella tiene bastante experiencia y a realiza un tremendo trabajo, así que las felicitaciones para 

ella, porque nos hace retornar mucho más del 90% de lo que es licencia. 

Sr. Felipe Rebolledo: Claro, por eso lo pongo ahí, porque lo que la información que yo manejo es que son 

cerca de 300 millones que se pueden recuperar. Así que no, si es verdad, eso la cifra, obviamente que no 

es menor y nos ayudaría mucho a tapar por ahí algunas deficiencias que podamos tener en los 

presupuestario 

4.- Lo otro, tiene que ver con la situación de Salud, me gustaría también conocer ¿cómo estábamos en el 

tema respiratorio sobre todo los niños? 

 

Sr. Alcalde: Subimos una capsula en la cual vamos actualizando la información, la subimos el día viernes 

la situación que teníamos para que la pueda compartir está en Facebook, la situación, los cuidados todo 

eso que estamos haciendo en la comuna en torno a la enfermedad respiratorias, lo voy a compartir.  

 

Sr. Daniel Navidad:  

1.- Me quiero sumar a las felicitaciones al equipo de caminos, liderado por Don Pablo Soto y todo su 

equipo, los conductores de camiones, Maquinaria etc. creo que se ha logrado un tremendo trabajo ahí, 

cuando he necesitado de algún vecino que me llama por algún tema de su camino está en mal estado, 

siempre los chicos han atendido con rapidez y eficacia esta problemática que afecta a toda la comuna de 

Ránquil. Creo que son muchos caminos, ya sea vecinales o que son de vialidad, en este caso que necesitan 

mantención y todo, pero los chicos ahí siempre trabajando en terreno entregando lo mejor para que la 

gente pueda tener una mejor calidad de vida también, así que mis felicitaciones a todo el equipo del 

departamento de Obras y el equipo de camino. 
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2.- Lo último, he conversaciones con varios vecinos que me hacen la consulta respecto a, si es que el 

recinto Estación atrás de la Plaza, estará contemplado algún tipo de luminaria para poder instalar en ella, 

que es un trayecto donde está las partes de las casas, es muy peligroso hoy en día con el tema de robo 

etc. 

Sr. Alcalde:  Hay un informe que se solicitó para poder arreglar esto, no me acuerdo quién lo pidió, pero 

estaba en confección, porque el primero estaba con algunas imprecisiones. Nosotros tenemos solicitado 

a EFE todo el paño de lo que fue la ex línea férrea en el sector Estación y también hacia los puentes tanto 

del Barco, como Uvas Blancas, ese proceso requiere tiempo, requiere de estudios jurídico, un montón de 

cuestiones donde ellos evalúan el usufructo que nos entregan a nosotros, pero mientras está la evaluación 

ellos pueden arrendarlo a un tercero. Entonces eso es lo que hoy nosotros tenemos la duda, porque tengo 

entendido que existe un tercero que tiene previsto arrendar el lugar obviamente para realizar mejoras, 

qué sé, yo siempre pensando en buena fe, pero nosotros tenemos un Master Plan para realizar ahí que es 

la extensión del área verde, de la Plaza Estación, la construcción de una segunda etapa de mercaditos 

campesinos en el lugar, y obviamente una costanera o similar a costanera o Ciclovía de Puente a Puente 

lo que sería todo eso área verde pero, ahora inmediatamente no le puedo decir, en dos meses más vamos 

a arreglar eso, porque no podemos poner qué sé yo, halógenos que alumbran para allá, hablar con Don 

José Luis Quintana también que es muy buen colaborador que ponga iluminación para ese lado, para 

poder quizás darle un poquito de iluminación, pero no podemos intervenir mientras no tengamos el 

usufructo, y eso se lo tengo encargado a Don Jaime que ya deberíamos estar casi casi en 2 o 3 meses ya 

si Dios quiere, deberíamos tenerlo. 

 

Sr.  Daniel Navidad: Perfecto, esa era mi consulta debido a comentarios bueno, de manera positiva, que 

nos dice la gente, pero a veces igual la idea es que, hablemos todo el mismo idioma que las cosas que a 

nosotros se nos dicen sí la estamos proponiendo un Concejo y le estamos buscando una solución, quizás 

no a corto plazo, pero sí, con la intención de trabajar en ello.  

 

Sra. Ximena Aguilera:  

1.- Quiero hacer llegar mis condolencias a la familia Mora- Castro por la partida de Don Miguel Mora 

Labraña durante la noche de hoy, a su esposa la señora Silvia Castro, a su hijo, nietos, bisnietos a la familia 

en general y también al Club Deportivo El Playa, él fue un ex jugador y ex presidente del Club que, entre 

otras cosas lideró el proceso de adquisición del terreno del que hoy en día tiene esta institución.  

2.- Respecto al Estadio de Ñipas, he podido ver que hay bastante pasto por fuera que hay que cortar, no 

sé si a lo mejor se pudiera evaluar, el sembrar pasto en ese espacio y dejar como tipo área verde, pero 

hoy en día se ve muy mal, afuera donde están las graderías en esa zona, donde se va a para los camarines, 

hay pasto entiendo que igual estábamos con problemas por áreas verdes y todo, pero que se pueda 

empezar a retomar dentro del programa para que se vea mejor. 

Sr. Alcalde:  De Conaf y Agromet nos llegan arbolitos. 
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Sra. Ximena Aguilera: Ya pero principalmente Alcalde es la limpieza de esa zona, porque hoy en día está 

con pasto común y Silvestre. 

Sra. Ximena Aguilera: En un mes más vamos a estar celebrando de Aniversario de nuestra comuna, 

solicitar que se consideren a las Iglesias Católicas y Evangélica en las actividades de celebración, tanto en 

el acto Cívico que se pudiera realizar, como también en que se hagan servicios religiosos de ambos credos. 

Creo que una de los movimientos más fuertes que nosotros tenemos es la religión ya sea Evangélica o 

Católica en nuestra comuna, y es muy importante que sean el eje principal de nuestras celebraciones, así 

que le pido que por favor puedan ser considerados y organizados con tiempo con quienes dirigen ambos 

credos religiosos. 

Sr. Alcalde: Sí por supuesto cuente con ello, de hecho, nosotros fuimos los precursores de la Unión 

Comunal de Iglesia Evangélica, donde participan de los Junquillos, de Nueva Aldea de acá de Ñipas, 

entonces probablemente y reconozco que se nos haya pasado alguna actividad, pero, comúnmente son 

invitados los Pastores o el Presidente de la Unier, por supuesto al Padre que no lo hemos invitado, pero 

yo creo que ahí vamos a agregarlo. 

 

 

Sr Sandro Cartes: 

1.- Recordar de la visita pendiente que tenemos a las escuelas de la comuna para, ver en terreno el estado 

y funcionamiento de ellas, pedirle al presidente de la comisión de Educación que se pueda dar el tiempo, 

porque esto lo deberíamos haber hecho y no se ha podido realizar, comentar que esto lo he solicitado en 

varias oportunidades y era un trabajo que lo teníamos que realizar en conjunto con el depto. de 

Educación, para poder coordinar la visita a los colegios que, es muy importante para ver cómo está el 

funcionamiento de las Escuelas en terreno.  

2.- Referente al alumbrado público, como usted ya se refirió. Usted dice que la calle O’Higgins hay un 

desperfecto ahí de cableado, que hay que cambiar, que reventó un transformador, es lo que yo le decía, 

lo mismo que estaba pasando en algunos sectores como San Ignacio Palomares y otros que, yo creo que 

se los van a venir con la misma situación, es bueno poder el solicitar una intervención, un catastro de 

todo, un diagnóstico del estado en que se encuentran los tendidos públicos en la comuna, porque está 

bien, está muy bonita la comuna como dice usted con los focos nuevos, pero si tenemos este desperfecto 

los focos no van alumbrar, como lo pasó con San Ignacio que estuvimos 6 días con el alumbrado público 

apagado, entonces es poder hacer un trabajo desde ya, todavía no en el invierno, pero se puede trabajar 

y se pueden a lo mejor conseguir los recursos o hablar con la empresa, en este caso sería la CGE y otras 

para que puedan hacer el arreglo en conjunto o si lo que es municipal verlo a través de lo que es el 

presupuesto municipal y poder hacer el arreglo. 

3.- Es consultar ¿qué adelanto hay sobre el comité de vivienda Futuro Juvenil de San Ignacio de 

Palomares? 
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Sr. Alcalde:  Están a la espera de la reunión que les confirme Arauco con Don Abraham para poder ver un 

enroque de terreno que, sería lo primordial para que ellos pudiesen avanzar, hoy el terreno que ellos 

poseen que esta orilla de carretera, no da la cuota para que ninguna empresa se interese en presentar 

esa carpeta al Serviu, por tanto, se requiere un relleno que requiere hartas lucas en las cuales no tenemos, 

por tanto, estamos viendo dos posibilidades, una posibilidad de usar el mismo terreno bajo un subsidio 

de S10 individual, lo que se nos transformaría en una calle que no estaría urbanizada, con tierra, cada uno 

con sus fosas y o el enroque por un terreno que la misma organización le quiere pedir Arauco que, cumple 

con los requisitos para de ese modo las empresas que patrocinan estos proyectos pudiesen ingresar esta 

carpeta al Serviu, y de ese modo poder sacarla. Yo creo que no va a pasar de julio la reunión, yo le pedí 

alrededor del 15 de mayo y estamos a la espera de la disponibilidad que tenga Arauco y su cargadas de 

vivienda. 

 

Sr. Claudio Rabanal:  

1.- Igual traía el tema de los caminos, pero lo importante que se está trabajando, aprovechar que viene 

también el tiempo bueno por todas las demandas que había en el sentido de los caminos. 

2.- También ir viendo la posibilidad, yo sé que el área verde no sé ¿se adjudicó, en qué situación está? 

aparte de eso entiendo que a la municipalidad de la denuncia que yo hice en la contraloría, le llegó un 

oficio, debería haber llegado entiendo.  

Sr. Alcalde:  Sí, para responderla dentro de un plazo. 

Sr. Claudio Rabanal: Exactamente por toda la denuncia que yo había hecho, está a la espera  

Sr. Alcalde: No es denuncia, usted hizo una presentación. 

3.- Lo preocupante los árboles de las calles de Ñipas están abarcando mucho el sector de sí, y está bastante 

conflictivo, en general también me han llamado bastante por roce de caminos, por el hecho de las lluvias 

caen mal las ramas y estoy hablando de los caminos vecinales, que eso es responsabilidad nuestra, no de 

los enrolados y visto esto que tuvimos el conflicto cuando vino el incendio y a la fecha seguimos en lo 

mismo, para que se vaya considerando Sr. Alcalde estos temas 

4.- Para terminar, le había solicitado y Usted se comprometió con la Administradora Municipal, que me 

iban a enviar la investigación sumaria que se había realizado dentro el municipio, usted lo había dicho, y 

en la reunión anterior se comprometió que la administradora me lo iba a hacer llegar y no lo he recibido. 

Sr. Alcalde: No, estamos la espera de la firma del decreto, parece que hoy día lo firmé o ayer, no estoy 

seguro, que le ponía fin al sumario, la investigación. 

Sr. Claudio Rabanal: Investigación sumaria entiendo yo, de eso depende de que se haga sumario. 

Sr. Alcalde: Investigación sumaria sí, Don Claudio respecto de lo que usted comenta de las áreas verdes, 

mañana inicia el contratista prioridad poda de árboles, por prioridad también la zona que está desde el 
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descanso de Sebita, que está en el cruce de Pueblo Viejo hacia acá con roce. Respecto de los roces en los 

sectores, nosotros tuvimos un programa pro empleo de Conaf, que nos permitía contratar 15 personas 

media jornada con obviamente la mitad del sueldo mínimo, tuvimos 20 interesados, citamos a reunión 

llegaron 2, y lo difundimos por todas partes, estaba re bueno, porque era roce, llegaron 2 y no nos 

permitieron esos 2, lo que yo estoy peleando ahora y probablemente dentro de la misma visita de mañana 

es conversar con la Subsecretaria del Trabajo, porque no permiten tampoco unir jornadas, yo entiendo, 

porque ¿a quién le interesa  ir por media jornada al trabajo de roce? considerando el tiempo por 180 lucas 

que quedan menos los descuentos, no le interesa a nadie y no nos dejan unificar jornadas tampoco para 

que, una persona tenga la jornada completa de ese modo toque el sueldo mínimo, entonces quiero ir a 

destrabar eso a Santiago a ver si nos generan unos cupos más para poder trabajar en eso, eso sin perjuicio 

del PMU de emergencia que, es un Programa de Mejoramiento Urbano que postulamos a la Subdere, 

también va con contratación de mano de obra esta vez desde nosotros, nosotros contrataríamos mano 

de obra para, el roce de caminos o labores relativas a la prevención de incendios forestales, cuadrillas, 

pero esos recursos todavía no ha llegado, porque no me han sacado la resolución, lo que teníamos en la 

mano era lo de Conaf, que podían partir al día siguiente, teníamos 20 inscritos llegaron 2 ninguno se 

interesó, entonces muchas veces nosotros decimos o vienen a buscar trabajo y dicen que no hay trabajo, 

que no hay trabajo y cuando hay trabajo no llegan, así que esperemos que nos vaya bien para poder 

mejorar las condiciones de esa labor y de ese modo tener interesados y empezar a rozar, porque esa era 

la finalidad de este programa pro empleo. 

Sr. Claudio Rabanal: Me parece excelente señor presidente, se me viene a la memoria, hace un tiempo 

atrás nos ganamos un proyecto también con el rose, donde se supone que debería estar en bodega 

llegaron carretillas, motosierra. 

Sr. Alcalde: Desconozco si estuviera, ese fue del gobierno. 

Sr. Claudio Rabanal: Yo sé cómo fue la forma de trabajar de ese proyecto, se rosaron caminos Ránquil, en 

el Centro varios sectores, andaban con equipamiento motosierra todo eso, entonces por lo menos debería 

estar en Bodega dentro del municipio, en qué condiciones no sé, pero por lo menos había maquinaria 

para nosotros poder realizar el rose. 

 
 

Sr. Leonardo Torres:  

1.- Tiene que ver igual con el tema de caminos, pero, no haciendo reclamos de caminos, sino que es para 

comunicarle a la gente la dificultad que hay para poder arreglar todos los caminos, hoy día me encontré 

con el operador de la moto niveladora, estuvimos conversando un largo rato y yo antiguamente trabajé 

en lo que era arreglo de caminos, y concordamos en muchas cosas como lo que cuesta, tenemos dos 

camiones de seis cubos, imagínense cuando vayan a arreglar el Laurel, cuánto se demora un camión de 

esos en llegar al Laurel volver y cuántos metros son los que se extienden de terreno con la máquina ese 

poquito de ripio, alcanzas para 6 o 8 metros, entonces con los equipos municipales que tenemos, se nos 
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hace muy dificultoso poder atender rápidamente toda las peticiones que los vecinos nos hacen, entonces 

esto quiero que los vecinos nos escuchan, los que nos ven que, también se den cuenta que esto es un 

sobreesfuerzo que, muchas veces se está haciendo para poder llegar a todas las partes y poder arreglar 

las emergencias más que nada en este tiempo. 

Yo creo que no podemos hablar de reparar caminos a estas alturas del año, porque tenemos el invierno 

encima, solamente tenemos que reparar e ir tapando esas dificultades más necesarias, así que vaya mis 

felicitaciones al equipo de Obras, que está encargado de este tema de caminos, sé que es mucho esfuerzo 

y es harto trabajo, así que mis felicitaciones para el equipo. 

2.- Hace unas semanas atrás, se nos quedó pendiente del Depto. de Finanzas Municipal el primer informe 

trimestral, aún no se nos hace llegar ese informe, eso está pendiente y también está pendiente, que es 

una obligación suya, darnos cuenta de lo que son las cotizaciones previsionales trimestralmente darnos 

un informe de eso, que tampoco ha llegado y yo se lo he pedido, me gustaría que dentro de un plazo 

prudente se nos pudiera hacer llegar.  

Sr. Alcalde: Ya colegas, entonces les voy contando por el grupo, lo que se va sabiendo del atentado 

terrorista en Nueva Aldea. 

Sr. Claudio Rabanal: Señor presidente disculpe, se me había quedado en el tintero, solamente si se puede 

coordinar el tema del aseo del Estadio con el encargado de Deporte, no sé, a lo mejor la empresa de aseo 

del Barrio de Calle puede a lo mejor también prestar algún servicio, pasa que se está prestando el Estadio, 

y estamos teniendo conflicto por el hecho de que la institución que llega lo encuentra cochino y por ende, 

después no quiere hacer aseo, entonces coordinarnos o enmarcar la situación de que el que ocupa el 

Estadio tiene que entregarlo limpio como debe ser, como corresponde, pero coordinarlo y hacer hincapié 

en ese tema, porque deja mucho que desear el estadio. 

Sr. Alcalde: Le vamos a decirle a Robert que, al momento de entregar el Estadio se firme un documento, 

donde se comprometen a dejar limpio sino, no se presta. 

 

 

Sr. Alcalde cierra la sesión a las 15:15hrs.  

                                                                                                                      José Alejandro Valenzuela Bastías  
                                                                                                                                  Secretario Municipal 
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